

# 習近平：切實增強憲法意識



■習近平強調要切實增強憲法意識。資料圖片

香港文匯報訊 今日は中國首個國家憲法日。在首個國家憲法日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示，強調憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，是黨和人民意志的集中體現，具有最高的法律地位、法律權威、法律效力。中國憲法是符合國情、符合實際、符合時代發展要求的好憲法，是國家和人民經受各種困難和風險考驗、始終沿着中國特色社會主義道路前進的根本法制保證。

## 依憲治國 依憲執政

據新華社報道，習近平強調，堅持依法治國首先要堅持依憲治國，堅持依法執政首先要堅持依憲執政。要堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，堅定不移走中國特色社會主義法治道路，堅決維護憲法法律權威。要以設立國家憲法日為契機，深入開展憲法宣傳教育，大力弘揚憲法精神，切實增強憲法意識，推動全面貫徹實施憲法，

更好發揮憲法在全國建成小康社會、全面深化改革、全面推進依法治國中的重大作用。中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日下午出席「深入開展憲法宣傳教育 大力弘揚憲法精神」座談會時強調，新形勢新任務迫切要求我們加強憲法宣傳教育，推動憲法宣傳教育常態化、長效化，使憲法精神深入人心，以憲法精神凝心聚力。張德江強調，深入開展憲法宣傳教育，

大力弘揚憲法精神，目的是為了牢固樹立憲法法律權威，推動全面貫徹實施憲法。一要堅持黨的事業、人民利益、憲法法律至上，切實增強公職人員憲法觀念；二要完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系，通過完備的法律法規推動憲法實施、加強憲法實施；三要健全憲法實施和監督制度，切實保證憲法法律有效實施；四要堅持黨的領導，更加注重改進黨的領導方式和執政方式。

# 內地今迎首個國家憲法日

## 專家籲讓憲法真正深入人心 法官檢察官將向憲法宣誓

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）今天是中國第一個國家憲法日。官方密集造勢，不但中央領導人作出指示，官媒也發文進行預熱，教育部、最高法、最高檢等部門在今日還將舉辦系列紀念活動。專家指出，設立憲法日，便於以此為契機增強全民憲法意識，但憲法真正地深入人心還需要系統縝密的憲法宣傳、官員帶頭遵守憲法，另外在實踐中對違反憲法的行為要大力監督和揭露。

### 缺憲法意識 時有違憲事件

近年來，內地接連發生的違憲事件引發輿論高度關注，一些國家工作人員特別是領導幹部缺乏憲法意識，導致了種種亂象：有的拆遷案件中，公權力與私權利發生衝突；還有一些地方，以土政策對抗國家法律，如著名的孫志剛案、宜黃自焚事件等都與憲法的遵守及適用有關。中國人民大學法學院院長、中國憲法學研究會會長韓大元指出，一些社會成員包括一些領導幹部對憲法這部國家根本法的認識還非常欠缺，維護憲法的自覺性沒有形成為社會的內在動力。在不少人的頭腦中有一種觀念，認為刑法、民法是比較嚴厲的法律，違反這些法律要受到制裁。但憲法好像是很「寬容」的，違反憲法可以不追究法律責任，這種「違法可怕，違憲不可怕」的觀念相當普遍。

社會生活中違憲現象不時出現，損害了憲法權威。與此同時，民眾憲法意識普遍薄弱，不懂得運用憲法為自己爭取權利和福利。近年來，各界有識之士紛紛呼籲，從建設法治國家的基本目標出發，為了加強憲法宣傳、強化憲法觀念的普及、突出公民意識和憲法意識的培養，非常有必要設立國家憲法日。

據韓大元透露，國家憲法日當天，國家各有關部門將組織系列紀念活動：首先，教育部門將組織專家團隊深入中小學到給學生講解憲法知識，同時，中小學將開展朗讀憲法條文的活動；第二，最高法院、最高檢察院以及各地的工作人員將統一進行向憲法宣誓活動；第三，高校任教的老師和研究生將走進社區，向社區居民普及憲法知識；第四，基層法院選組織開展憲法報告會活

動，講述如何樹立憲法觀念。

### 加強宣傳 官員帶頭遵守

法律界學者一致認為，設立憲法日，便於以此為契機增強全民憲法意識，但憲法真正深入人心還需要系統縝密的憲法宣傳、官員帶頭遵守憲法，另外在實踐中對違反憲法的行為要大力監督和揭露。韓大元指出，國家憲法日舉辦向憲法宣誓等活動，將有利於提高公務員的忠於憲法的精神，讓遵守憲法成為全社會的守則，讓憲法走進老百姓的生活。中國政法大學副校長、中國行政法學研究會會長馬懷德說，以豐富多彩的方式來宣傳憲法知識，讓憲法成為人們心目中最權威的，有最高法律地位的根本大法。除此之外，還應該在這一天的披露違憲違法的案件，這也是提升憲法觀念的重要途徑。

## 國家憲法日

12月4日，是中國的「憲法日」。之所以確定這一天為「憲法日」，是因為中國現行的憲法，在1982年12月4日正式實施。2014年11月1日，十二屆全國人大常委會第十一次會議經表決通過了全國人大常委會關於設立國家憲法日的決定，定於每年12月4日為國家憲法日，在全社會開展憲法宣傳教育活動，弘揚憲法精神。憲法是國家的根本大法，將憲法實施日定為「憲法日」，意義十分重大。 ■記者 王珏



■昨日，濟南名士小學的學生到濟南「憲法主題公園」學憲法，做知法、守法小名士。中新社

## 海外專家積極評價設憲法日

香港文匯報訊 中國今日迎來首個國家憲法日。海外專家學者認為，設立國家憲法日有助於使憲法精神更加深入人心，加強憲法實施，切實推進依法治國進程。據新華網報道，加拿大不列顛哥倫比亞大學法學院亞洲法研究中心主任崔威說，設立憲法日對中國的現代化具有重要的歷史意義，不但是依憲執政的象徵，也是對改革開放的肯定。加拿大著名律師、不列顛哥倫比亞律師協會理事加

思·埃文斯說，設立國家憲法日，可以利用這個節日更好地宣傳憲法，讓更多人了解憲法和自己的權利。現在中國尊重憲法，走上了法治的軌道，這是中國經濟發展的有力保證。美國紐約律師黃曉夫說，設立國家憲法日及憲法宣誓制度，有利於提升人們對憲法重要性的認識。尊重憲法是實行法治的前提條件。這是中國法治歷史上的一大進步，會為社會帶來更多的文明和穩定。

# 海外華媒悼抗日航空烈士

香港文匯報訊（記者 趙勇、許婉聞、朱皓 南京報道）「國家公祭，華媒行動」海外華媒採訪團3日前往南京抗日航空烈士紀念館，悼念中國抗日戰爭期間犧牲的數千名航空烈士。採訪團一行隨後還集體採訪了5位南京大屠殺研究專家，更深入了解南京大屠殺中那段中華民族的血淚史。

昨日上午，「國家公祭，華媒行動」海外華媒採訪團來到了南京抗日航空烈士紀念館，悼念抗日戰爭中犧牲在中國戰場的各國飛行員。在英烈碑前，採訪團成員集體默哀一分鐘，向抗日航空英烈表達哀思。南京抗日航空烈士紀念館英烈碑上共刻有3,305名抗日航空英烈的姓名，其中美國飛行員有2,186人，中國飛行員870人，蘇聯飛行員236人，還有兩名韓國飛行員。紀念館館長羅朝均介紹，目前館方正在海內外徵集更多抗日航空英烈的姓

名，以讓更多人記住這些抗日航空英烈。

### 加強海外宣傳 讓世人明真相

韓國《亞洲經濟》主編記者林芳浚在一塊英烈碑上發現了兩名韓國人的名字：田相國、金元英，表情頓時異常凝重，「沒想到南京人和中國人還記得他們，在韓國都很少有人知道有這兩個犧牲在中國戰場的航空烈士了。回到韓國後，一定要多報道南京大屠殺這段史實和各國飛行員聯手抗擊法西斯的英勇事跡」。美國《國際日報》副總編輯張春梅則表示，參觀完紀念館她感到非常震撼，「沒想到當年有這麼多美國飛行員為中國抗日犧牲，這段抗日航空英烈史也充分說明，中國的抗日戰爭是全世界聯手抗擊法西斯，南京大屠殺更是全人類共同的悲劇，應該讓更多的人知道這段沉重的歷史」。悼念儀式結束後，採訪團還與5位南京



■採訪團向各國抗日航空烈士默哀。記者許婉聞 攝

大屠殺和中國抗戰史專家進行了交流。採訪團成員表示，要借中國國家公祭日這個機會，加大南京大屠殺真相和抗戰英烈的海外宣傳力度。專家們則表示，希望通過海外華文媒體向全世界宣傳中國國家公祭日的重大意義，警醒世人不忘戰爭帶來的傷痛，更讓人們能以史為鑒，面向未來。

## 中美執法合作會 聚焦反腐追逃

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中美執法合作聯合聯絡小組第十二次會議昨日在北京開幕，會議為期兩天，中方派出的包括外交部、最高人民檢察院及公安部等部門，美方就有國務院、司法部、聯邦調查局人員等，圍繞追逃、禁毒、知識產權刑事執法、網絡犯罪、反腐敗、刑事司法協助等主要議題展開商談。



■中美執法合作聯合聯絡小組第十二次會議昨日在北京召開。記者葛沖 攝

中國外交部副部長劉振民強調，中方願與美方加大在反腐敗領域的執法合作，擴大合作成果。他稱：「腐敗犯罪被國際社會公認為對社會具有廣泛的腐蝕性影響。我相信中美執法合作在打擊跨國犯罪包括反腐敗合作方面應該大有作為。」

美國駐華使館康達公使對此做出積極回應。他表示，對於那些已經在美國受到指控的刑事違法犯罪人員的追逃問題，美國司法部和國土安全部已經展開了非常廣泛的調查，在本次會議上美方會向中方介紹調查情況。同時，根據美國的法律和司法程序，要使得有關追逃案件能夠取得進一步進展，美方還需要中方提供更多證據，雙方要進一步加強信息溝通。而本次會議為雙方提供了充分交流的平台。

## 廣州塔連虧四年 門票收入僅夠付利息

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）穗標誌性建築廣州塔今年持續虧損。廣州塔建成後主要收入來源為門票收入，一年收入僅夠支付投資貸款利息。廣州塔經營管理公司日前透露，2010年建成的廣州塔到2012年已虧損近1.7億元（人民幣，下同），不過今年的虧損狀況已經完全可控，明年有望扭虧為盈。據了解，廣州塔總投資達29.48億元，其中70%來自銀行貸款，每年利息高達1.3億元。據悉，廣州塔全年客流量約為150萬人次，平均每天4,100人次。知情人士估算，綜合門票價格再減去各種購票優惠幅度，平均每人每次門票收入僅約100元，一年約1.5億元，門票收入幾乎全部用來償還銀行利息。

記者也了解到，從去年開始，廣州塔就加大招商力度，吸引不少品牌商家進駐。未來還計劃引進星巴克、廣州特色麵食等餐飲門店，打造美食休閒區域。不久前，廣州塔的塔身戶外廣告也以三年1.5億元的價格拍賣。廣州塔經營管理公司有關負責人表示，廣州塔今年已經提前完成減虧目標，減虧數額達3,000多萬元，明年有望扭虧為盈。



■目前，廣州塔的門票收入僅夠支付貸款利息。資料圖片

# 山東禁強制收回農民土地承包權



香港文匯報訊（記者 于永傑 山東報道）山東省常務副省長孫偉日前接受媒體採訪時表示，山東對農民工政策有了多項突破，他強調落實城鎮的農民工，在5年內繼續執行原戶籍地的生育政策，不得強制或變相強制收回其在宅基地、耕地上的使用權和經營權。

### 設「一書兩金一卡」 防企業拖欠工資

山東農民工總量已達2,300多萬人，為保障農民工的工資待遇，山東連續提高了企業工資指導線和最低工資標準。據調查，山東離開戶籍所在鄉鎮的農民工，月均收入為2,952元，高於全國平均水平。為解決拖欠農民工工資問題，山東省全面實施「一書兩金一卡」制度，即上級政府與下級政府、企業與當地政府，分別簽訂防範處置企業拖欠工資目標責任書；在建設領域和欠薪易發行業，普遍建立用人單位繳納工資保證金制度，一些市、縣（市、區）還建立了欠薪應急周轉金制度；全面推行農民工實名制工資支付銀行卡。通過專項檢查，為16萬多勞動者追發工資待遇7.5億元。

對於全社會普遍關心的政府職能轉變，孫偉表示，山東將以行政審批制度改革和推行權力清單制度兩項措施，繼續實施簡政放權；今年將力爭完成削減30%的目標；並在建立權力清單制度的基礎上，推進建立責任清單和負面清單制度，放寬市場准入，力爭使山東成為審批事項最少、辦事效率最高、服務質量最優的省份之一。